



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Менделеевец

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И РЕКТОРА МОСКОВСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА И ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА

№ 18 (1663) //
Издается с 1929 г.

Среда, 29 мая 1985 г.

Цена 2 коп.



Георгий Никитович Кожевников — первый начальник ИХТ факультета (назначен приказом по МХТИ им. Д. И. Менделеева от 11 ноября 1935 года).

НАС ПОЗДРАВЛЯЮТ

Коллегия Министерства минеральных удобрений поздравляет профессорско-преподавательский состав, сотрудников и студентов инженерного химико-технологического факультета МХТИ им. Д. И. Менделеева со знаменательной датой — 50-летием факультета.

Глубокая теоретическая подготовка, хорошие практические навыки выпускников факультета позволяют им, работая на предприятиях и в организациях отрасли, успешно участвовать в решении важных задач, поставленных партией и правительством.

Руководство Министерства уверено, что инженерный химико-технологический факультет и в дальнейшем будет готовить для советской промышленности и науки высококвалифицированных специалистов, истинных патриотов нашей Родины.

Желаем преподавателям и сотрудникам факультета больших успехов в педагогической, научно-исследовательской и воспитательной работе, студенческим — овладевать глубокими знаниями, быть готовыми к плодотворной трудовой деятельности на благо Родины.

А. ПЕТРИЩЕВ, министр.

Министерство машиностроения СССР поздравляет профессорско-преподавательский состав, сотрудников и студентов инженерного химико-технологического факультета Московского химико-технологического института им. Д. И. Менделеева с 50-летним юбилеем.

Выпускники ИХТ факультета хорошо зарекомендовали себя успешной работой в производственных, научно-исследовательских и проектных организациях отрасли.

Желаем всему коллективу факультета новых творческих успехов в воспитании высококвалифицированных научных и инженерных кадров, дальнейшего укрепления и развития совместных научно-исследовательских работ.

Л. ЗАБЕЛИН, зам. министра.

ЛЮДИ И ГОДЫ

50-летний юбилей факультета заставляет нас оглянуться назад, вспомнить добрым словом тех, кто закладывал фундамент коллектива, определял направления развития учебно-воспитательной и научно-исследовательской работы. Если сопоставить возраста факультета и института, то обнаружится разница почти в 15 лет. Однако еще в 1924 г. при МХТИ им. Д. И. Менделеева было организовано отделение, которое включало учебные дисциплины, оформленные уже в 1934—35 гг. в три самостоятельных кафедры факультета ИХТ. Деятельное участие в создании этого отделения принимали студенты-активисты ДОБРОХИМА, в том числе А. Касаткин, ставший впоследствии видным государственным деятелем, большим ученым и прекрасным педагогом, создавшим основы современного курса «Процессы и аппараты химической промышленности». Это отделение с частью слушателей было вскоре объединено с аналогичным в МВТУ им. Баумана и некоторое время на рубеже 20—30 годов даже входило как подразделение в Объединенный МХТИ им. Д. И. Менделеева. Среди профессоров и преподавателей этого отделения в МВТУ были А. Г. Горст, К. К. Андреев и И. Ф. Блинов. Просуществовало до 1932 г., значительная часть отделения была преобразована в одну из военных академий, а остальной коллектив, тяготевший к химической технологии, перешел в МХТИ им. Д. И. Менделеева, где и был в 1935 г. сформирован в ИХТ факультет в составе трех кафедр, которые существуют и сегодня.

В дальнейшем были организованы еще 4 кафедры: в 1936 г. — под руководством профессора В. И. Акина; в 1937 г. — под руководством профессора А. А. Шидловского; в 1940 г. — под руководством профессора И. П. Лосева; в 1946 г. — под руководством профессора Н. А. Капцова. С 1956 г. до настоящего времени факультет имеет неизменную структуру. Организацию первых кафедр на новом факультете возглавили: ХТОСА — профессор А. Г. Горст, ХТВМС — профессор А. С. Бакаев, ХТОС — профессор А. Е. Кретов.



Первые студенты факультета были переведены с органического факультета. Все они были коммунисты, комсомольцы, отличники учебы, общественники института.

Возглавил факультет выпускник МВТУ — Георгий Никитович Кожевников. Первый руководитель факультета назывался не деканом, а начальником, учитывая особый статус

Коллегия Министерства химической промышленности поздравляет коллектив инженерного химико-технологического факультета МХТИ им. Д. И. Менделеева со знаменательным юбилеем — 50-летием со дня его основания.

Инженерный химико-технологический факультет играет значительную роль в развитии химии и технологии органического синтеза и по праву занимает одно из ведущих мест в подготовке научных и инженерных кадров для научно-исследовательских организаций и предприятий отрасли, а также в подготовке специалистов высшей квалификации.

Желаем коллективу факультета дальнейших успехов в педагогической работе и развитии химической науки, продолжения и развития славных традиций, на которых воспитывались выпускники инженерного химико-технологического факультета.

Коллегия Министерства.

факультета. Секретарем факультета с первых дней его работы была З. В. Павловская, работающая и сегодня в новом корпусе факультета. В последующем деканами факультета работали: Н. Д. Лавренов; в годы Великой Отечественной войны: С. С. Толчинский (в г. Коканде), Е. Ю. Орлова (в Москве); в последний период: профессора В. В. Коршак, И. П. Лосев, Ф. И. Волынец, К. К. Андреев, А. С. Бакаев, Н. Н. Лебедев, Ю. А. Стрепихеев, Е. Ю. Орлова, Н. П. Токарев, Б. С. Светлов, В. Ф. Жилин. О заведующих кафедрами вы прочтете в других статьях этой номера газеты. Следует только отметить, что прекрасные традиции, сложившиеся в институте, полностью проявились и на факультете при формировании коллектива преподавателей. Один из первых ректоров института профессор И. В. Тищенко особое внимание уделял подбору руководителей профильирующих кафедр, следя за тем, чтобы наряду с научным потенциалом ученого была и непосредственная живая связь с промышленностью.

Академик Н. М. Жаворонков отмечает еще одну особенность Менделеевского института того начального периода. Эта особенность — оригинальный учебный план, выдержавший испытание временем. Прочный фундамент общей подготовки, на которой возводится надстройка дисциплин конкретной специальности, позволяет создавать новые специальности, а также предоставляет большие возможности выпускникам-менделеевцам в случае необходимости свободно переходить из одной отрасли химической промышленности в другую. Благодаря этому обстоятельству уже в начале 1937 г. состоялся первый выпуск специалистов из ИХТ факультете. Листая пожелавшие страницы книги протоколов Государственной экзаменационной комиссии за 1937—1943 гг., в протоколе № 2 от 26 февраля 1937 г. читаем, что с оценкой отлично защитил дипломный проект студент (ныне дважды Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской и Государственных премий, академик) Б. П. Жуков. Слушали защиту члены ГЭКа: директор института А. М. Маслов, начальник факультета Г. Н. Кожевников, проф. А. С. Бакаев, проф. К. К. Андреев, проф. Н. И. Жуковский, инженер В. С. Бутков.

(Окончание на стр. 2)

В то время мне было неполных 20 лет, я был студентом III курса силикатного факультета МХТИ. Апрель—май 1935 года. Получаю приглашение явиться к начальнику формируемого нового факультета Г. Н. Кожевникову. Встреча с ним и последующий разговор с А. С. Бакаевым определили мою дальнейшую судьбу — я стал студентом III курса ИХТ факультета.

В январе 1938 года, сдав госэкзамены и получив диплом первой степени, я был оставлен в аспирантуре при кафедре, но вскоре был мобилизован в ряды Военно-Морского Флота. Сейчас вот уже 15 лет возглавляю лабораторию.

И сейчас, по прошествии полувека, испытываю чувство глубокой благодарности и признательности к администрации, профессорско-преподавательскому составу, обслуживавшему персоналу факультета за кропотливую воспитательную работу во обучению но-

ПОЛВЕКА НАЗАД

вым отраслям знаний, по воспитанию инженерных качеств, гражданственности, чувства ответственности за выполнение студенческого, инженерного и общественного долга.

Очень хорошо помню Георгия Никитича Кожевникова, всегда подтянутого, со строевой выпрямкой, с отеческой заботливостью и вниманием к студентам и вместе с тем принципиального, нетерпимого к всяческому проявлению расхлябанности, недисциплинированности и нечестного отношения к обязанностям и к товарищам. Рекомендацией в партию, которую дал мне Г. Н. Кожевников в апреле 1938 года, я дорожу и поныне.

Верным другом студентов в наше время была Зинаида Валентиновна Павловская, другом доброжелательным, сопреживающим и старающимся всегда прийти на помощь. Она неотделима от факультета,

живая его история. Деканы, преподаватели приходили и уходили, а «наша Зиночка» всегда была есть, за это великая ей наша благодарность, хвала и честь.

Из профессорско-преподавательского состава факультета с большой благодарностью и теплым чувством вспоминаются А. С. Бакаев, А. А. Шмидт, А. А. Талакин, А. И. Кузнецов и многие другие. Не могу не вспомнить и таких криреев факультета, как К. К. Андреев, А. А. Горст, К. М. Бялко, которые стремились расширить наш кругозор за счет смежных областей знаний.

Как мы учились? В каких условиях? Конечно, не в таких, как учатся сейчас. Жили иногда впроголодь, время было тяжелое, приходилось подрабатывать на жизнь. Старились учиться хорошо, зная, что это нужно стране и что от это-

го зависит наша дальнейшая судьба. Старались учиться без троек, чтобы больше и лучше знать. Активно участвовали в общественной жизни института, в кружках Осоавиахима, маршировали на первомайских и октябрьских парадах, пропагандировали политические знания на предприятиях Москвы. Хороша учеба и общественная работа поощрялись премиями в виде ордеров на приобретение предметов одежды или обуви, бесплатных билетов в театры (Большой, Малый, МХАТ, им. Вахтангова, им. Революции), путевок в дома отдоха.

Институт и тогда много давал студентам. Нам читали лекции великолепные ученые, профессора: Песков, Цурюпа, Соколов, Хлодовский, Шоргин, Михайленко, Топчиев, Прейс... Помимо общетехнических, социально-экономических и профилирующих знаний, ин-

ститут уделял большое внимание нашему культурному развитию. В институте постоянно функционировал Университет культуры, лекции сопровождались показом кинофильмов, выступлениями лучших артистов московских театров.

Вот коротко о том, как мы учились. Благодарность наша институту безгранична, как негасима память о педагогах и воспитателях.

Что же пожелать настоящим и грядущим поколениям студентов факультета? Прежде всего — активной жизненной позиции во всем: в учебе, общественной работе внутри и вне института, постоянного совершенствования знаний и повышения коэффициента их использования.

И. ДЗЕВЯЛТОВСКИЙ,
выпускник 1938 г., участник
Великой Отечественной
войны, ветеран Вооруженных Сил.



На снимках: Возложение цветов в памятнику погибшим менделеевцам перед открытием эстафеты на приз «Менделеева» и ее старт.

В ЗДОРОВОМ ТЕЛЕ ДУХ ЗДОРОВЫЙ

С момента образования нашего государства Коммунистическая партия и Советское Правительство уделяют большое внимание физическому воспитанию молодого поколения. Некоторые из наших современников помнят, как захватило молодую Страну Советов физкультурное движение в 20—40-е годы. Молодежь тех лет с огромным энтузиазмом сдавала нормативы комплексов БГТО и ГТО, участвовала в различных соревнованиях.

Высокие идеальные и хорошие физические закалка молодых позволили в невиданные сроки поднять из разрухи промышленность, одолеть все трудности на таких стройках, как ДнепроГЭС, Магнитка и многих других. Эти же качества позволили им во время Великой Отечественной войны выстоять и победить.

Со времени основания ИХТ факультета его студенты и преподаватели, сотрудники и аспиранты были активными участниками физкультурного движения института и страны, сочетающая занятия спортом с хорошей учебой и активной трудовой и педагогической деятельностью. Из первых спортсменов ИХТ необходимо отметить занимавшегося академической греблей в «Динамо» Ю. А. Стрепихеева — одновременно одного из ведущих лыжников института, Н. Н. Лебедева — кандидата в мастера спорта по шахматам. Оба стали впоследствии профессорами, заведующими кафедрами нашего института.

Чемпион СССР по академической гребле В. С. Хайдов, капитан легендарной восьмёрки «Буревестника», работал затем профессором кафедры ХТОС. На редкость разносторонним спортсменом был А. А. Постников, он отлично играл в волейбол, бадминтон, ныне он заведующий кафедрой физвос-



Подробно можно было бы написать о С. Ю. Шабалине, В. Л. Збарском и Г. М. Шутове, В. А. Коробане, Л. В. Колленко и А. Е. Фогельзанге, А. В. Кобце, Б. А. Лурье, В. Б. Обломском, М. Грабарнике, Б. Анисимове, С. Н. Пузыреве, В. В. Воробьеве. Некоторые из них, уже став доцентами и профессорами, продолжают участвовать в соревнованиях.

Немало хороших спортсменов и среди студентов факультета: О. Крюков, С. Ситников, М. Кузнецова (баскетбол), В. Фильева (волейбол), И. Зуева, В. Юшко (легкая атлетика) и многие другие.

В разные годы за факультет и институт выступали отличные лыжники Е. Юдина (Кондратьева), Н. Иконникова, В. Воробьев, Г. Нестерова, В. Щетинин, Р. Кадыров, В. Комов, Н. Коскова, легкоатлеты Д. Маслин, В. Пыхов, Б. Брандт, Ю. Коган, В. Андреев, Н. Гребешенко (Орехова), Т. Маркова (Головачева), самбисты А. Алтухов, А. Демидов, В. Трунов, волейболисты Г. Степин, М. Колтун, С. Теле-

ряд с 1975 по 1980 гг.; ИХТ факультет, за редким исключением, регулярно становится призером комсомольско-профсоюзных кроссов, самых массовых соревнований в институте.

В этом году команды факультета стали призерами в 13 разделах комплексных спартакиад из 22 проведенных. Многие из этих побед становились возможными благодаря работе спортивных организаторов, среди которых хотелось бы выделить В. Шишкова, Ю. Когана, В. Андреева, и поддержке руководства факультета.

Дружит со спортом наш факультет и не собирается прерывать эту дружбу. Так желаем же новым поколениям студентов и сотрудников и в дальнейшем высоко нести спортивные традиции инженерного химико-технологического факультета.

**В. АДЖЕМЯН,
А. ПОСТНИКОВ,
В. ТАРУТИН.**

Фото А. КАРЯКИНА.

ДОРОГАМИ ВОЙНЫ И МИРА

● 40 ЛЕТ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ



Восемнадцатилетним юношей со школьной скамьи встал Игорь Владимирович Кудряшов на защиту Родины у стен Сталинграда осенью 1942 г. И носит он у сердца кусочек рваной стали — военный искошенный металл, а многие из его воспитанников и коллег даже не подозревают об этом.

Было тревожное лето 1942 г. Всего 46 дней учебы дали юнцу общие понятия об артиллерии и орудийном расчете. Враг яростно наступал, и его танковые клины дошли берега Волги у поселка Рынок Лотошина. 62-я и 64-я армии оказались в полукольце на небольшом участке горящего Сталинграда. Они требовали срочной помощи.

Темной дождливой ночью, петляя по балкам и отрогам изрытой войной стalingрадской степи, шли мы к передовой, чтобы с утра вступить в бой на самом танкоопасном месте, занять огневую позицию у совхоза «Опытное поле», чтобы отвлечь силы фашистов и облегчить положение наших войск, сражающихся в Сталинграде.

Кудряшову и сейчас памятны эти переходы и особенно первый бой на рассвете, когда наши войска стали новой мишенью для подоспевшего за ночь врага. В тот первый бой его расчет потерял четырех из семи бойцов, замковый Кудряшов заменил наводчика, а вскоре стал командиром расчета.

Мужая на дорогах войны, он воевал, беззаветно следуя долгу воинской присяги. За месяц кровопролитных боев в суровых испытаниях под Сталинградом Кудряшов в совершенстве овладел тактикой изященного боя, и, когда вышел из строя любимый его командир взвода Арефьев, он успешно его заменил. От своих командиров Арефьева и Борисенко он унаследовал убеждение, что забота о подчиненных, душевная близость с ними — одна из первейших обязанностей командира, и свой авторитет среди солдат утверждал не только ратным мастерством, но и братством фронтовой дружбы, деля все пополам: раны, смерть и последний сухарь.

За те трудные бои под Сталинградом гвардеец Кудряшов был награжден орденом Красной Звезды и медалью «За отвагу».

После Сталинградской битвы Игорь Кудряшов казался взрослее своих 19 лет. Этот спокойный и смелый человек сохранил в бою трезвость ума, которая требовалась в той огненной обстановке. 12 июля

1943 г. он был серьезно ранен, но в медсанбат не ушел. Бойцы радовались его присутствию, и через три недели он снова командовал своим расчетом, участвовал в знаменитом танковом сражении под Прохоровкой.

Ему бы по праву надлежало дойти до Берлина и водрузить Знамя Победы, но война второй раз не пощадила его. Когда в могучем наступлении наших войск к Днепру дивизия дралась на подступах к Полтаве, он был тяжело ранен, после чего уже не вернулся на фронт.

Еще не кончилась война, а И. В. Кудряшов стал инвалидом. Не теряя времени, он начал учиться, чтобы быть полезным Родине и людям. А было это очень нелегко. Окончил ИХТ факультет МХТИ им. Д. И. Менделеева, аспирантуру, защитил диссертацию. Солдат и ученый, профессор кафедры физической химии, он и сейчас продолжает учить студентов мирным профессиям.

Гвардейская закалка осталась в характере и стиле работы И. В. Кудряшова. Он все такой же немногословный, острык и шутник, любимец всех оставшихся в живых ветеранов, внимательный к их просьбам. Помнит он фронтовую дружбу, много сил отдает патриотическому воспитанию молодежи. В Совете ветеранов 95-й гвардейской стрелковой дивизии он — заместитель председателя по пропаганде, и все ветераны, как и в годы войны, называют его «наш комиссар».

**И. ГУСАРОВ,
отв. секретарь Совета
ветеранов 95-й гвардейской
стрелковой дивизии.**

Редактор Ю. Г. ФРОЛОВ